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ACTA Nº 36 

REUNIÃO ORDINÁRIA DE 10-10-1980 

Aos dez dias do mês de Outubro do ano de mil novecentos e oit enta, 

nesta Cid ade de Avei r o , edifíc i o dos Paços do Concelho e Sala das Reuniões da 

Câmara Municipa l , r euniu ordinariamente a mesma Câmar a sob a Presidência do 

Presidente Sr . Dr . José Girão Pe r ei ra e com a presença dos Srs. Vereador es , 

Engº Manuel Ferr ei ra da Cruz Tavares, Engº José Arménio Sequei ra Pereira , Co­

mandante Alber t o Augusto Far i a dos Santos e Dr. Nelson Mart ins da Mot a . 

Dec l ar ada aberta a reunião pelo Sr. Presidente e tendo previamen­

te s i do dis t r i buí do por todos os membros o respectivo texto, foi dispensada a 

leitur a da acta, de acordo com a disposição legal que permite tal procedimen­

t o . 

Foi deliberado, por unanimidade, just~ficar as falt as dadas pelos 

Ver eador es D. Zulmira Eneida de Sous a Silva e Christo Barreto Cerqueira e An­

t óni o Rodrigues Garcês. 

BALANCETES:- Presentes os balancetes da Tesouraria da Câmara Muni­

cipal e da Zona de Turismo, respeitantes ao dia de ontem, que apresentam, re~ 

pecti vamente, um saldo de 37 350 613$30 e 154 751$20, em dinheiro e 3 314 578$90 

e 338 293$90, em documentos de despesa. 

PAGAMENTO DE SERVIÇOS PRESTADOS:- Foi deliberado, por unanimidade, 

aut or izar o pagamento da quantia de 33 450$00 a Rui Alberto Ribeiro de Quadros, 

respeitante à execução de trabalhos de topografia urgentes, nos meses de Agos­

t o e Setembro, últimos. 
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JUNTA DE FREGUESIA DE NARIZ:- Foi deliberado, por unanimidade, a~ 

t or i zar o pagamento da quantia de 158 000$00 a João das Ne ves Lou ro, respei­

tant e ao a lugue r da máquina para fazer a terraplanagem do campo de fut ebol de 

Nariz . 

AUT OS DE VI STORI A E MED I ÇÃO DE TRABALHOS: - For am presentes e a p r~ 

vados os s egu i ntes autos de vistor i a e medição de t r abalhos , os quais, por 

unanimidade, fo i de l iberado autor i za r o r es pecti vo pagamen t o : 

- cont a f inal da obr a "Alargamen to e Pavimen t ação da Rua do Cour e 

go em Mataduços - Esguei r a" , ad j udi cada a Manuel de J es us Men des , da quant ia 

de 644 171$40 ; 

- l ª situação e última da obr a "Pavimentação da zona do Al quebe 

(Rua e Traves s a do Alquebe ) , em Aradas", adjudicada t ambém a Manuel de Jesus 

Me ndes, da quantia total de 2 443 604$10; 

- 14ª situação da obra "Construção da Passagem Desnivelada de Es­

gueira" , adj udi cada à SOMEC - Sociedade Metropolitana de Construções, SARL, 

da qua nt ia de 2 620 372$70. 

LICENÇAS DE LOTEAMENTO:- Foi presente e apreciado o processo de l~ 

t eament o nº 420/79, de Manuel de Oliveira Costa e mulher, para um terreno si-

t o no l ugar de Mataduços da Freguesia de Esgueira deste Concelho, a requerer 

o lo t eamen to do mesmo e a concessão do respectivo alvará. Foi deliberado, por 

unani mi dade , em face das informações constantes do respectivo processo, apro­

var o me ncionado loteamento, desde que o abastecimento de água seja feito 

at ravés de um furo de águas profundas. 
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l ê FEIRA DA CASA/81:- A Câmara tomou conhecimento de uma carta da 

Fi r ma Joã o F.G. Oliveira, L.da, que aqui se dá como transcrita, a propor a 

r ealização , nesta Cidade, da l ê Feira da Casa/81, a qual eng lobaria todos os 

r amos, desde a maquinaria pesada à decoração interior. 

Após prévia troca de impressões acerca do assunto, a Câmara deli­

be rou por unanimidade, contac t a r o i nt e r es s ado com vi s t a a obterem-se porme­

nores acerca do que , e f ect i vamente , s e pretende . 

FORNECIMENTOS - AQUISIÇÃO DE UMA VIATURA LIGEIRA A DIESEL:- Em se 

quência da de l iberaçã o tomada na r eunião ordinári a de 29 de Agosto, último , 

foi pres ente o processo respeitante ao fornecimento de uma vi at ur a ligeira a 

Diesel , cujas propostas, que aqui se dão como transcritas, são as seguintes: 

nQ 1 - Ví t or Guimarães & Filhos, Lda - Peugeot 504 D - 1 085 000$00; nQ 2 ­

- Auto-Sueco (Coi mbr a ) , Lda - Volvo 244 GL (Diesel) - 1 615 000$00; nQ3- Sate lauto­

- Ford Gr anada - 1 163 000$00; nQ 4 - Stand Justino - Opel Record - 1 095 000$0 0; 

nQ 5 - Garagem Atlantic - Citroen CX 2500 D PalIas - 1 475 000$00; nQ 6 - Stau 

to - Audi 5 CD - 1 487 500$00 e nQ 7 - Agência Comercial Ria, Lda - Mercedes 

Benz - 2 256 846$00. 

Após prolongada troca de impressões acerca do assunto foi deliber~ 

do, por unanimidade, proceder a um estudo profundo das mencionadas propostas, 

com vista a posterior resolução da Câmara Municipal. 

IDEM - CARRETAS PARA OS CEMITÉRIOS:- Em seguimento da deliberação 

tomada na reunião ordinária de 11 de Julho, último, foi presente o processo 

respeitante ao fornecimento de carretas para os cemitérios, cujas propostas 

apr es ent adas foram as seguintes: nQ 1 - Manuel Gomes dos Reis; nQ 2 - Castro 

& s á, L.da; nQ 3 - Auto-Eléctrica e nQ 4 - Carvalho & Irmão, L.da. 

Lida a informação prestada pelos Serviços de Urbanização e Obras, 
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que aqui s e dá como transcrita, a Câmara deliberou, por unanimidade, concor­

dar com a mesma e adjudicar o respectivo fornecimento à Firma Castro & sá, 

l .da , ao pr eç o unitário de 55 500$00 acrescido do I. T.. 

FORNECIMENTOS - AQUISIÇÃO DE ESTI RADORES: - Foi deliberado, por un~ 

nimidade , adqui r i r dois es t i rador es e um estirador s ecr et ár i a dest i nados aos 

Serviços de Urbanização e Obras des ta Autarquia , a ins t a l ar em dependências 

do Salão Cultural . 

ABASTECIMENTO DE ÁGUA AOS CONCELHOS DE ALBERGAR I A, AVEI RO, ESTARRE­

JA, ilHAVO e MU RTOSA: - Em seguimento da de l iberação t omada na reunião ordiná­

ria de 16 de Ma i o, últ i mo, foi novamente pr es ent e o IIEsboço das Bases Gerais 

para a Federação de Muni c í pios , depois de de vi da ~ente es t udado por todos os 

senhores Ve reador es . Após prolongada t r oca de i mpressões acerca do assunto, a 

Câmara deliberou, por unanimidade, aprovar os respectivos estatutos e submetê­

-los à cons i der ação do primeiro órgão da Administração Municipal. 

PAVI LHÃO POlIVALENTE:- Presentes duas cartas da Aliança Democráti­

ca e da Sociedade Musical Stª Cecília, que aqui se dão como transcritas, a so 

l ici t arem a cedênci8 do Pavilhão para a realização de uma festa convívio, no 

próx i mo dia 12 e para a festa de aniversário no dia 25 do mês em curso, res­

pect ivament e . 

Por unanimidade, foi deliberado autorizar. 

ORÇAMENTOS - ALTERAÇÕES:- Face à informação prestada pela Secreta­

r i a , que aqui se dá como transcrita, foi deliberado, por unanimidade, proceder 

a al te r ações ao orçamento ordinário desta Câmara Municipal e da Zona de Turis­

mo, respeitantes ao ano em curso, as quais ascendem a importância total de 

100 750 192$00 e 2 680 400$00, respectivamente. 
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SERVIÇOS MUNICIPALIZADOS - ORÇAMENTO:- Foi deliberado, por unani­

midade , aprovar o lº suplementar ao orçamento ordinário dos Ser viços Munici­

palizados de Avei r o , o qual, tanto na receita como na despesa, importa na i m 

portância t ot al de 24 750 000$00. 

RE POSIÇÕES: - Foi pres ente uma guia de reposição da quant ia de 

53 200$00 , respei tante a aj udas de custo abonadas previamente aquando da des 

locação a Bour ges dos s enhores Vereadores D. Zulmir a Enei da de Sousa Silva e 

Christo Barret o Cerqueira , Engº Manuel Ferrei ra da Cr uz Tavares e António Ro 

dr igues Garc ês. Por unani midade , foi de l i ber ado aut or i za r a respecti va r epo­

sição . 

TABELA DE TAXAS E LICENÇAS:- Foi posta à votação a aprovação das 

novas taxas e l i cenças respeitan t es aos Capítulos VI a XI V da nova tabela de 

taxas e l i cenças , que aqui se dão como transcritos, passando um exemplar dos 

me smos a faz er parte integral da presente acta. Tal matéria mereceu aprovação 

por unani midade , sendo, nos termos legais, submetida à aprovação da Assemblei a 

Hunic i pal . 

CONSTRUÇÃO DE UH NOVO PAVILHÃO PARA RECINTO DE FEIRAS E EXPOSIÇÕES:­

Por proposta do Sr. Presidente e por unanimidade, foi deliberado abrir concur 

so l imitado para a construção de um novo Pavilhão para o recinto de Feiras e 

Expos ições e conclusão do existente. 

ELEIÇÕES - VOTO DE CONGRATULAÇÃO:- Por proposta do Vereador Sr. Co 

mandant e Faria dos Santos, a Câmara deliberou, por unanimidade, exarar em acta 

um vot o de congratulação pela forma como decorreu o último acto eleitoral, em 

que sobressaiu o elevado civismo das Gentes Aveirenses. 

AQUISIÇÃO DE BENS:- Foi deliberado, por unanimidade, entrar em ne­
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goci ações com vista à possível aquisição dos terrenos junto do Estádio Már i o 

Duar t e , dest inados à implantação de um campo de jogos. 

DITA E AVEIRO - CIDADES IRMÃS - DESLOCAÇÃO DA DELEGAÇÃO MUNICIPAL:­

- No uso da palavra, o Sr. Presidente prestou pormenorizadas informações ace~ 

ca da próxima viagem a Dita e deu conhecimento aos senhores Vereadores das 

lembranças a of er ecer às Ent idades daquela Cidade I rmã . 

ABE RTURA DE CON TA NO BANCO BORGES & IRMÃO:- Ainda no uso da pala­

vr a o Sr . Presidente comunicou que a Delegação Municipal que se desloca a 

Di t a vai oferecer um porto de honr a às Entidades Japonesas pelo que se torna 

necessário l evar avultada quant i a para fazer face às r es pect i vas despesas. 

Para t an t o , necessário s e torna abrir cont a na Agênc i a do Banco Borges & I r ­

mão a qua l f oi encarregada de adquirir a moeda estrangeira (dolares ). 

Após demorada troca de impressões sobre o assunto e depois do o 

Vereador Sr . Engº Cruz Tavares ter aludido ao facto de a abertura de conta 

em qualquer banco motivar certos melindres na medida em que todas as agências 

banc árias t êm solicitado a esta Câmara Municipal a abertura de contas, o Sr. 

Pr es i den t e respondeu que a situação referida não traduz qURlquer discrimina­

ção, acabando por salientar que a abertura da citada conta tem em vista unica 

mente a aquisição de moeda estrangeira para aquele fim. 

CRIAÇÃO DE ESCOLAS NO CONCELHO - QUINTA DO GRINÉ e CABO Lufs:- Por 

proposta do Sr. Presidente e depois de prolongada troca de impressões acerca 

do assunto, a Câmara deliberou, por unanimidade, solicitar ao Ministério da 

Educação e Cultura, a criação das escolas primárias da Quinta do Griné e do 

Cabo Luís e ainda solicitar o patrocínio do G.E.P. nesta pretensão, atendendo 

a que em tais zonas se prevê consideráveJ aglomerado populacional. 
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FUNCIONALISMO MUNICIPAL - CURSOS DE APERFEIÇOAMENTO PROFISSIONAL:­

- Face aos vários ofícios da Direcção-Geral de Recrutamento e Formação, que 

aqui se dão como transcritos, foi deliberado, por unanimidade, autorizar os 

fu ncionários Henrique Jorge Cândido Marques Figueiredo de Al mei da , Maria Ma­

dalena de pj nho M. Cunha, Mar i a I s abe l F. Leite, Rosa Maria Pinho V. Pires, 

cetía ; Mar i a P. Br anco Bar ros Nu nes e Mar i a Cr i s t ina Fernandes de Carvalho 

Cantante , a f r equent ar em o curso de Organiza ção e Racionalização Administra­

tiva, em Viseu e Curs o de Moder nas Técni cas de Arqu i vo, em Coimbra, para os 

quais foram seleccionados . 

") í I IDEM - PRESTAÇÃO DE SERVI ÇOS:- N sequência da deliberção tomada ~ a 
..... '..c"' '­

na r eunião ord i nár i a de 22 de Agos t o , último, a Câmara apreciou os pedidos de 

admissão ao l ugar de ar qui t ect o para trabalhar na modalidade de contrato de 

pres t ação de s er vi ços , dos seguintes candidatos: António C. V. Crespo Osór io, 

com a c l as s i f i cação de 13 valores e Carlos Alberto Pinto da Mota com a classi 

f icação fi nal de 12 valores. 

Depois de prolongada troca de impressões acerca do assunto a Câma­

ra deliberou, por unanimidade, contratar, para aquele lugar de arquitecto, o 

candidato atrás referido, António C.V. Crespo Osório . 

IDEM - CONTRATOS A PRAZO:- Atendendo a que dois funcionários da 

Bi bl i ot eca Municipal se vão deslocar ao Brasil, pelo período de 2 meses, foi 

deliber ado, por unanimidade contratar pelo tempo determinado de ÓO dias, Hono 

rinda Cer vei r a . 

ACESSO CENTRAL À CIDADE:- Após prolongada troca de impressões, a 

Câma r a deliberou, por unanimidade, abrir concurso l imitado para a elaboração 



do projecto do acesso central à Cidade e encarregar os Serviços de Urbaniza­

ção e Ob r as de estudarem e apresentarem as respectivas condições. 

ARRANJO DO LARGO DO ROSSIO:- Por proposta do Sr. Presidente e por 

una nimidade , foi deliberado abrir concurso de ideias para o arranjo do Lar go 

do Ros s io, com atri bui ção de prémios aos concorrentes e encarregar os Servi­

ços de Urbanização e Obras deste Município de, no prazo de 15 dias, elabora­

rem o regulamento do r e f erido con curso . 

ALIENAÇÃO DE BENS - ZONA A SUDES TE DE CACIA:- Em sequência da de­

liberação tomada na reunião ordinár ia de 18 de Ju l ho , último, f oi lido 11m 

ofício da Uni versi dade de Aveiro, que aqui se dá como t ranscri t o , a pedir 

que aos seus f uncionários sejam concedidas facilidades na compra dos terre­

nos que pa ra os mesmos foram reservados naquela reunião, tendo sido de liber~ 

do , por unanimidade deferir a pretensão formulada e autorizar o pagamento ini 

cia l de 10% ficando os restantes 90% para pagamento após a con cessão do res­

pect i vo empr és t i mo pela Caixa Geral de Depósitos. 

AQUISIÇÃO DE BENS:- No seguimento da deliberação tomada na reunião 

ord i nária de 18 de Outubro do ano findo, a Câmara tomou conhecimento da ava­

liação feita pelo Sr. Engº Maçarico aos prédios pertencentes à Srª D. Branca 

Am ador , s i tos na Travessa do Passeio, nesta Cidade, a qual é da import8ncia 

de 6 786 000$00. 

Após prévia troca de impressões sobre o assunto, foi deliberado, 

por unanimidade, concordar com a mesma e adquirir os mencionados prédios por 

aquel a quantia, efectuando-se o pagamento inicial de 3 000 000$00 e o restan 

t e em prestações a acordar com a vendedora. 

Mais foi deliberado, também por unanimidade, conferir poderes ao 

Sr. Presidente ou a quem suas vezes fizer, para outorgar no respectivo contra 

t o . 
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PLANO INTEGRADO DE SANTIAGO:- O Sr. Presidente informou que as 

obras de Sant i ago já se iniciaram, tendo, acerca do assunto, sido trocadas 

impres s ões entre todos os senhores Ve readores. 

CAMPOS DE FUTEBOL DE EIROL E OLIVEIRINHA - ELECTRIFICAÇÃO:- A câ 

mara t omou conheci ment o das estimativas do mater i al nec essário para a elec­

t rificação dos campos de f utebol de Eirol e Ol ivei r i nha , que aqui se dão co 

mo transcritas, efectuadas pe l os Servi ços Muni ci palizados de Aveiro. 

URBAN I ZAÇÃO NO OLHO DE ÁGUA, EM ESGUEIRA:- For am t r ocadas i mp re~ 

sões acerca do estudo de pormenor da urbanização no Olho de Água, tendo si­

do deliberado, por unanimi dade, que o assunto se j a apreci ado opoctunamente. 

FORNECIMEN TOS - AQUISI ÇÃO DE UMA ESTANTE:- Foi de liberado, por 

unanimidade , adqui r i r à Firma Cas imiros, L. da , desta Cidade, um armár i o es­

tante, pe l a quantia total de 13 500$00. 

JUNTAS DE FREGUESIA - SUBsfDIOS:- Após troca de impressões, foi d~ 

liberado , por unanimidade, conceder um subsídio de 3 000 contos às Juntas de 

Fr eguesia, devendo cinquenta por cento serem distribuídos em função do número 

de el eitor es e o restante em função da área territorial de cada freguesia. 

COME~ORAÇÕES CAMONEANAS:- Na sequência da deliberação tomada na 

reuni ão ordi nária de 26 de Setembro, último, o Vereador Sr. Dr. Nelson infor­

mou a Câmara de que contactou pessoalmente o Sr. Professor Dr. Rodrigues Lapa 

e que o mesmo se prontificou a proferir uma palestra no dia 14 do próximo mês 

de Novembro , pelas 18,00 horas, Comunicou, ainda, que o barítono José de Oli­

vei r a Lopes também se poderá deslocar a esta Cidade, naquela mesma data, para 

real i zar um recital de canto. Após troca de impressões, foi deliberado, por 
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unani midade , integrar a palestra e o recital num só espectáculo, o qual será 

r eal izado no Salão Cultural. 

Foi ainda deliberado, também por unanimidade, enc ar regar o Escul­

t or Cabral Ant unes , de Coimbra, de executar uma medalha alusiva às Comemora­

ções do Quar t o Centenário da Morte de Camões, constando numa das faces oBra 

são da Cidade , pel a quant i a de 88 500$00, preço este que inclui o trabalho de 

escultura e o respec t ivo cunho , para uma t i r agem de 500 unidades, sendo 100 

somente com o Br asão da Cidade numa das f aces e a out ra l i s a , cujo custo uni­

tário é de 220$00 . 

ZONA A POENTE DA AVENIDA 25 DE ABR IL - I NS TALAÇÃO DE GÁS:- Na se­

quência da del i ber ação tomada na reunião ordinária de 12 de Setembro, último 

e depoi s de o Sr. Engº Maçarico, em nome da Comissão designada para apreciar 

o res pecti vo processo, ter prestado informação verbal acerca do assunto, foi 

del i berado , por unanimjdade, deferir o requerimento apresentado pela Firma 

Petrogal , devendo no entanto, serem observadas por aquela Firma as disposições 

regul amentares no que diz respeito à respectiva montagem e exploração. 

CONSTRUÇÃO DA ESCOLA DE AZURVA:- Foi deliberado, por unanimidade, 

abrir concur so para a construção do edifício escolar de Azurva, cuja base de 

licitação é de 3 700 000$00. 

PAGAMENTOS:- Foi deliberado, por unanimidade, autorizar nos termos 

da nº 4 do Arlº 105º da Lei nº 79/77, de 25 de Outubro, o pagamento das desp~ 

sas a que respeitam os documentos registados com os nºs 2 820 e 2 821 no t o-

tal de 2 056 354$10, da Câmara Municipal. 



APROVAÇÃO EM MINUTA:- Mais foi deliberado, também por unanimidade, 

apr ovar a presente acta em minuta nos termos do nº 4 do Artº l05º da Lei nº 

79/ 77 , de 25 de Outubro, a fim de as respectivas deliberações produzirem efei 

t os i medi at os . 

E não havendo mais nada a tratar foi encerrada a presente reunião. 

Eram 13 horas e 45 minutos. 

Para se lavrou a presente acta que eu, 

Cp 
~~-


